

在憂傷中看見盼望

2024.12 版權所有

主題企劃

在憂傷中看見盼望

文／劉恩平

圖／聖惠

前言

我們得救是在乎盼望；只是所見的盼望不是盼望，誰還盼望他所見的呢？但我們若盼望那所不見的，就必忍耐等候（羅八24-25）。

世人都是以肉眼看得見的一切事物，與其智力能理解的範圍來作為盼望的對象。因此，人很自然地只追求眼前物質上的享受、地位和聲譽，成為一生所盼望的代價。

世人是如此，屬神的人也容易只定睛在這個世界，因為我們所盼望的是看不見的，但慈愛的神，往往藉著引領我們進入憂傷當中，使我們轉臉仰望神，重新調整我們的眼光，看見盼望。

但是，人在憂傷中，有時卻走不出來。我們也應當再次地思想，為什麼我們看不見這樣的盼望呢？

一、為什麼在憂傷中看不見盼望？

1. 因為感受不到主在身旁

馬大對耶穌說：「主啊，祢若早在這裡，我兄弟必不死」（約十一21）。

主所愛的人拉撒路病了，後來死了，主耶穌說他睡了，要去叫醒他。到了他們的家，很多猶太人也來看拉撒路的姊姊馬大和馬利亞，要為他們的兄弟而安慰他們。當馬大聽見耶穌來了，就出去迎接他，對祂說：「主啊，祢若早在這裡，我兄弟必不死。」

這是主所愛的一家人，主耶穌常常到這個家講道，主所愛的一家人也會經歷親人離開的操練。本來只是病了，而主耶穌也故意晚了兩天才到（約十一6）。因此，現在眼前只看見絕望，在憂傷中沒有盼望，因為感受不到主在身旁。

2. 因為靈被損傷

心中喜樂，面帶笑容；心裡憂愁，靈被損傷（箴十五13）。

聖經告訴我們人有靈，這也是神所賞賜的，最後也要回到賜靈的活神那裡去（傳十二7）。當人心裡憂愁時，外在看起來，或許只是不帶笑容，但是內在卻是靈被損傷。

人有疾病，心能忍耐；心靈憂傷，誰能承當呢？（箴十八14）。

外在的疾病，人還能夠忍耐，可是如果傷到人的心靈，沒有人能承當。人陷在這憂傷中，如何看得見盼望呢？

3. 因為眼光只放在今生

我們若靠基督，只在今生有指望，就算比眾人更可憐（林前十五19）。

論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裡睡了的人，神也必將他與耶穌一同帶來（帖前四13-14）。

當人在憂傷中，眼光又只在今生，那就會過度憂傷，因為沒有指望；打拚一生的成就，一下子就歸於烏有，因為人只為了今生而打拚。因此，我們可以確認的是，在憂傷中，若沒有信仰，是看不見盼望的。

二、如何在憂傷中看見盼望？

1. 到主面前來，找到回天家的那條路

凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息（太十一28）。

耶穌說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去」（約十四6）。

主耶穌就是這世界的光，跟從祂的就不在黑暗裡走（約八12）。全世界都臥在惡者的手下（約壹五19），因此，陷在罪中的人，勞苦擔重擔，心靈得不著安息，因為沒有到主耶穌面前來。也因為在憂傷中，這些重擔都倚靠自己背負，更加感受不到主在身旁，因此人生就是不斷地擔重擔，找不到回天家的那條路，人生就沒有盼望。

主耶穌向我們顯明，祂就是帶我們回天家的那一條路，雖然路途中也會有憂傷，但仍有盼望。

2. 聖靈親自用說不出的歎息替我們代求，尋求神的旨意

況且，我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照著神的旨意替聖徒祈求（羅八26-27）。

心裡憂愁是因為靈被損傷，因此人必須倚靠聖靈的幫助才能走過人生的死蔭幽谷，靈言禱告最美妙的地方，就是聖靈會為人代求，或許有時我們自己所求的有十件事，但是其他一百件沒有求的，聖靈會幫我們求，並且照著神的旨意來求。

因為，隨從肉體的人體貼肉體的事；隨從聖靈的人體貼聖靈的事。體貼肉體的，就是死；體貼聖靈的乃是生命、平安（羅八5-6）。

聖靈的代求會幫助我們仰望天上的事，失去聖靈的幫助，人就只會體貼肉體的事。在憂傷當中，走不出來，但是倚靠聖靈的幫助，必定能夠結出聖靈的果子（加五22-23）。當人願意順從聖靈的引導，將肉體的情慾私慾釘在十字架上，順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生（加六8）。

當我們軟弱時，對神的旨意不明瞭，跪在神的面前哭泣時，聖靈也是用說不出的嘆息在代求，幫助我們轉眼仰望天上的盼望。我們當知道，我們哭，聖靈也在嘆息啊！

3. 求神打開屬靈的眼睛，得知天上基業的榮耀

求我們主耶穌基督的神，榮耀的父，將那賜人智慧和啟示的靈，賞給你們，使你們真知道祂。並且照明你們心中的眼睛，使你們知道祂的恩召有何等指望，祂在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀（弗一17-18）。

天上的基業，肉眼是看不見的，因為人活在這物質的世界，必須求神打開屬靈的眼睛，得知天上基業的榮耀，人生觀才會調整。

筆者駐牧北部某間教會時，遇到幾位緊急施洗的情形。其中有一位王先生，他得了癌症，醫生宣告或許只剩不到兩個星期的時間。他的母親是我們教會的信徒，他的妹妹也鼓勵他，趕緊到媽媽的教會接受洗禮，因為靈魂得救比較重要。我到醫院看到他全身上下都插管，鼓起勇氣向他講述洗禮赦罪的道理——必須要到流動的河水，按照聖經的方式洗禮，罪才得赦。

王先生看著我，問說要洗多久？我說「大概兩秒吧！」他笑著回答說，這樣洗怎麼過癮呢！看到他有這樣的信心，教會也趕緊安排施洗。感謝主，洗禮完，本來不能下床行走的他，可以自己走去上廁所，大約再過幾個月，主耶穌才接他回去。

他的妹妹，親眼看見神在哥哥身上的帶領後，也來到教會慕道，領受聖靈，並且受洗歸入主名下。雖然哥哥蒙主恩召，但是她明白且相信天上基業的榮耀，心裡便得著極大的安慰。

結語

朋友們，人生都有憂傷的時候，但來到主面前，就可以找到回天家的那條路，領受聖靈的安慰，明白天上基業的榮耀。即便在世會暫時憂傷，但我們仍舊有指望。願我們都能進入到神的救恩裡，必能在憂傷中看見盼望。

